Funt Fragen zur Agglomeration
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Interview mit Mariette Beyeler :

Welches Zukunftsbild zeichnen Sie fir die Agglomerationen des

Schweizer Mittelands?
Als sehr heterogener Raum wird das Mittelland auch in Zukunft Orte fur unter-
schiedlichste Lebens- und Wohnformen bieten, jedoch mit mehr Menschen auf
demselben Raum. Bei der Wahl der Quartiere, die wir verdichten, miissen wir
berltcksichtigen, dass es den einen in die zentrale Stadtwohnung zieht und die
andere in das Einfamilienhaus mit Garten. Schweizweit gibt es etwa eine halbe
Million Einfamilienhauser, in denen ein oder zwei Personen im Alter von uber 50
wohnen. Diese Gebiete haben ein enormes Potenzial flir Verdichtung, denn die
Nachfrage nach Wohnraum ist dort ungebrochen.

Was sehen Sie als grosste gestalterische Herausforderung

der Innenentwicklung?
Innenentwicklung darf nicht weiter zulasten von Freiflachen gehen. Selbst wenn
eine Grinflache einmal einem Anbau weicht, muss sie — in kleinerer Form — an
Qualitat gewinnen. Das gilt auch fur Strassenraume. Wenn wir mit Verdichtung
mehr Menschen ins Quartier holen, missen wir uns uberlegen, was aus den
Ubergingen zum Strassenraum wird: Parkplatze — ein Vorplatz — ein Spielplatz?
Gerade in Einfamilienhaussiedlungen mit ihren vielen Grundbesitzern und deren
individuellen Wlinschen ist es Aufgabe der Gemeinde, solche Rahmenbedingun-

gen festzulegen.

Welche Rdume und Qualitaten der Agglomeration halten Sie fiir
schutzenswert? : o
Das sind, wie schon gesagt, die Freiraume. Sie charakterisieren ein Quartier. ] ' ST 4 ik
Einfamilienhaussiedlungen muissen weiterhin viele und vielfaltige Freiraume R e A S ‘ﬁu 0T ;lj_..?u "
@@@ bieten — und damit ein Gegenentwurf zum urbanen Wohnen bleiben. NRAIEU AN . T ey hea O AR
© N ——— P T
(5 Welche baulichen Typologien der Verdichtung eignen sich fur : e _ S e Y P T [ g S

@@ | die zuklinftige Entwicklung der Agglomeration?
4y @‘@ @-;ﬁa{_, & O Verdichtung in Einfamilienhausquartieren ist ein Bottom-up-Prozess. Sie kann nur
< @@ @T‘ @_@ “3  gelingen, wenn die einzelnen Grundeigentliimer bereit dafiir sind. Und so indivi-
&) &7 duell wie deren Bedurfnisse sind die Losungen: Aufstockung oder Anbau, Ergan-
&L @ O zungsbau oder Ausbau — Verdichtung im Einfamilienhausquartier ist sehr person-
& &
D © e lich. Dadurch entsteht eine kleinteilige, véllig auf den Ort abgestimmte Vielfalt.

.i@“@ __ Kénnen Sie eine Strategie zur Transformation der Agglomeration
h'iff benennen?
Die Weiterentwicklung der Agglomeration darf sich nicht auf einige wenige Orte
Innenentwicklung erhoht die Anzahl Haushalte heschridnken. In Einfamilienhaussiedlungen kann eine Wechselwirkung entste-

auf bereits bebautem Grund und diversifiziert A g : . . . o
das Wohnungsangebot, ohne dabei die Qualitit des hen: Wird das Verdichtungspotenzial geschickt ausgenutzt, schafft Diversifi-

individuellen Wohnens und den spezifischen zierung neue Wohnqualitat. Motor fur diese Entwicklung sind die Eigentimer.
Charakter der Siedlung zu verlieren. Doch sie sind oftmals viel zu schlecht informiert, um ein Projekt selbst in die st A A S B R e S e i

Hand zu nehmen. Dort setzt das Projekt MetamorpHouse an: mit Informationen P o . R T

zur rechtlichen Lage, zu Finanzierungsmoglichkeiten und dem, was auf dem 7 e S A o o . I M PR B

konkreten Grundstick moglich ist. Die Gemeinde stellt mit planerischen Grund-

sdtzen die Qualitat sicher. Sind die Eigentiimer informiert, kommt die Motivation

oft automatisch. Denn sie haben die Verdichtung ihres Grundstiicks zum gros-

sen Teil selbst in der Hand. Das Wohnideal «Haus mit Garten» setzt die
Landschaft unter Druck: Buttisholz 2005 und 2011
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